

前7个月出口同比增长84.6%

新能源汽车成汽车出口增长主要动力

本报记者 刘瑾

中国汽车工业协会日前公布数据，今年前7个月，我国汽车产量为1823.5万辆，同比增长12.7%；销量为1826.9万辆，同比增长12%；整车出口368万辆，同比增长12.8%。今年以来，我国车市整体运行平稳，出口表现亮眼。

中国汽车工业协会副秘书长许海东认为，汽车销量保持12%的增长，在拉动内需、促进消费方面发挥了重要作用。

“以旧换新政策效果继续显现，行业综合整治‘内卷’工作取得积极进展，新车型持续投放，助力车市平稳运行，同比增长。”中国汽车工业协会副秘书长陈士华说。

值得一提的是，新能源汽车出口数量增长明显。前7个月，新能源汽车出口130.8万辆，同比增长84.6%，成为外贸增长的亮点。

“7月新能源汽车出口量占汽车出口总量的39.1%，环比提高4.5个百分点，创历史新高，有力带动汽车出口稳定增长。”中国汽车技术研究中心资深首席专家吴松泉表示，新能源汽车成为汽车出口增长的主要动力，这一趋势在今年表现得尤为突出。

出口格局方面，呈现“头部企业引领、新兴企业跟进”的特点。中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会秘书长崔东树表示，比亚迪、吉利、奇瑞、长安等品牌表现较强，一些新兴自主品牌开始



在海外市场崭露头角，显示出中国新能源汽车品牌的整体竞争力正在提升。

从出口产品结构看，插电式混合动力汽车成为出口主要增量点。今年前7个月，中国出口纯电动汽车83.3万辆，同比增长50.2%；同期，出口插电式混合动力车型47.5万辆，同比增长210%。

吴松泉表示，中国依托新能源汽车先发优势为全球绿色低碳发展贡献更多方案和选择，也带动中国汽车产业更好走入国际市场。从出口模式看，CKD

(全散件组装)比重逐步提升。崔东树认为，从整车出口转向CKD出口和海外本地化生产是未来趋势，有助于企业更好地提升本地化服务能力。长城汽车、比亚迪等企业在海外体系建设上都有优秀表现。

从出口目的地看，比利时、英国、西班牙等欧洲国家，菲律宾等东盟国家，以及墨西哥、巴西等拉美国家已成为新能源汽车出口的主要目的国。吴松泉认为，特别是对欧盟地区的出口，虽然有部

分干扰因素，6月份仍实现快速增长。中国汽车企业正在以多样化的技术路线、智能化的功能配置、出色的性价比、灵活的销售服务策略，逐步赢得海外消费者信任，为其他海外国家和地区的绿色低碳出行提供更丰富多样的方案。

在崔东树看来，随着中国新能源汽车的规模优势显现和市场扩张趋势，中国制造的新能源品牌产品越来越多走向国门，在海外的认可度持续得到提升。

对于下半年车市，陈士华认为，国家政策的明确将有助于稳定消费信心，持续提升汽车消费，确保下半年行业平稳运行。中国汽车工业协会预计，从预期来看，全年汽车总销量将达3290万辆，同比增长4.7%。这其中，新能源汽车销量预计达1600万辆。

民生谈

中国消费者协会近日发布《2025年上半年全国消协组织受理投诉情况分析》指出，在演出市场并喷的上半年，演唱会相关投诉量同比翻了一番，其中“退票”诉求占比超九成。

演出票通常提前开售，部分演出甚至提前半年以上售票，观众通常需先支付票款。在现有的实名购票制度下，演唱会门票既不可转让，也不能赠予，一旦情况有变无法到场，退票就成了消费者挽回损失的唯一途径。然而，“不可退票、整单整退、提前30天关闭退票通道、手续费高达80%”等条款，却让消费者蒙受经济损失。

相较之下，同样具有强时效性的航空票、高铁票、电影票等已普遍实行阶梯退票，演出票却仍以“特殊商品”为由，普遍执行“不可退、不可改”政策，将退票风险转嫁给消费者。同

雷婷

把退票权还给消费者，让消费者不再为退票烦心，能够激发消费热情，有利于演出市场长远发展。应探索建立全行业各平台“阶梯退票”统一标准，参考铁路、航空等退票模式，按照退票时间远近设置比例递增手续费，越接近演出时间，手续费越高，而非一刀切“30天前禁止退”。应建立多部门联合监管模式，强化执法协同，重点治理“黄牛”乱象，营造有序友好的市场环境。

国家外汇管理局在16省市开展绿色外债业务试点

本报北京8月21日讯(记者勾明扬)国家外汇管理局近日决定，在上海、北京、天津、河北、江苏、浙江、安徽、福建、山东、湖北、广东、四川、宁波、厦门、青岛、深圳等16省市开展绿色外债业务试点，鼓励非金融企业将跨境融资资金用于绿色或低碳转型项目。

试点政策主要针对境内非金融企业从非居民融入本、外币资金且专

项用于支持符合中国人民银行等部门相关规定条件的绿色或低碳转型项目，允许这类项目更少占用企业全口径跨境融资风险加权余额，从而扩大投资绿色发展或低碳转型项目企业的跨境融资规模上限。同时，相关外债登记由银行直接办理，提升绿色外债业务办理便利化水平，有利于吸引全球金融资源向我国绿色低碳发展等领域有序聚集。

国家残疾预防行动计划进展顺利

适龄儿童免疫规划疫苗接种率超90%

本报北京8月21日讯(记者康琼艳)今年8月25日是全国第九个残疾预防日。记者从中国残联21日举行的第九个残疾预防日新闻发布会上获悉，2024年《国家残疾预防行动计划(2021—2025年)》主要行动进展顺利，部分任务指标已提前实现2025年目标值。

中国残联康复部负责同志介绍，各地各部门认真贯彻落实《行动计划》，在残疾预防知识普及、预防出生缺陷和发育障碍致残、疾病致残、伤

害致残以及促进残疾康复服务方面取得明显成效。目前，全国婚检率超75%，孕产妇产前系统管理率、产前筛查率、3岁以下儿童系统管理率均超90%；高血压等慢性病患者基层规范管理率超60%；登记在册的严重精神障碍患者规范管理率超95%；适龄儿童免疫规划疫苗接种率超90%；残疾人基本康复服务与辅助器具适配覆盖率均超85%，部分指标提前达标。



8月21日，位于黑龙江省肇东市昌五镇家禾农作物种植专业合作社的鲜食玉米成熟地块上，农机手正在抢收玉米。近年来，当地通过做强龙头企业、精深加工、品牌建设，推动鲜食玉米产业发展，让“小玉米”成为农民增收“金棒子”。霍永祥摄(中经视觉)

大秦铁路累计货运量破90亿吨

本报太原8月21日讯(记者梁婧)21日9时50分，随着满载电煤的73003次2万吨重载列车驶出山西大同湖东火车站，大秦铁路累计货运量突破90亿吨，开创铁路重载领域单条铁路货运量新纪录。

大秦铁路煤炭运量占全国铁路煤运总量的五分之一，是“西煤东运”重要能源通道。大秦铁路年运量随着国民经济和社会发展需求不断突破，在保障国家能源安全、服务经济社会发展方面发挥着重要作用。

我国外贸保持稳中向好态势

前七个月货物贸易进出口总值同比增长3.5%

本报北京8月21日讯(记者冯其予)今年前7个月，我国货物贸易进出口总值25.7万亿元，同比增长3.5%。其中，出口15.3万亿元，增长7.3%。在21日召开的商务部例行发布会上，商务部新闻发言人何咏前表示，今年以来，国际经贸发展面临的风险挑战明显增多，中国外贸保持稳中有进、量质齐升的态势十分不易。

何咏前分析认为，总的来看，主要有3个方面支撑因素。

一是政策有力。去年四季度以来，商务部会同相关部门深入落实党中央、国务院决策部署，出台多轮稳外贸政策，围绕培育外贸新动能、加强公共服务、帮助外贸企业稳订单稳就业等方面，持续强化政策保障。各部门、各地方深度联动，推动外贸企业“应享尽享”。以金融为例，前7个月中信保公司短期险承保5735亿美元，同比增长14.7%；进出口银行新投放外贸领域贷款超7000亿元。

二是合作多元。我国不断拓展与更多贸易伙伴互利合作的空间。前7个

月，我国货物贸易进出口总值25.7万亿元，同比增长3.5%。其中，出口15.3万亿元，增长7.3%。在21日召开的商务部例行发布会上，商务部新闻发言人何咏前表示，今年以来，国际经贸发展面临的风险挑战明显增多，中国外贸保持稳中有进、量质齐升的态势十分不易。

何咏前分析认为，总的来看，主要有3个方面支撑因素。一是政策有力。去年四季度以来，商务部会同相关部门深入落实党中央、国务院决策部署，出台多轮稳外贸政策，围绕培育外贸新动能、加强公共服务、帮助外贸企业稳订单稳就业等方面，持续强化政策保障。各部门、各地方深度联动，推动外贸企业“应享尽享”。以金融为例，前7个月中信保公司短期险承保5735亿美元，同比增长14.7%；进出口银行新投放外贸领域贷款超7000亿元。

二是合作多元。我国不断拓展与更多贸易伙伴互利合作的空间。前7个

铭记历史 缅怀先烈·抗日英雄

投笔从戎、身先士卒的抗联将领

新华社记者 龚联康

暑期接近尾声，记者来到一二·九运动主要领导人之一、抗战英烈董毓华的故乡湖北蕲春县。9月开学后，董毓华将在这里为当地学生讲授革命历史。

董毓华，1907年出生于蕲春县一个教书世家。受父亲影响，他自幼立志报国。1924年，董毓华赴武汉求学，考入武昌启黄中学，他不仅学业优异，还积极投身革命活动。

1925年五卅运动爆发，董毓华在武汉发起后援行动，组织学生游行抗议帝国主义及军阀暴行。在督军署前的示威中，他身先士卒，左腿被击伤仍

坚持指挥。1925年，在董必武等人的介绍下，董毓华加入中国共产党。北伐战争期间，他回到家乡蕲春，以教书掩护组建农会、妇协，创办农民夜校，将祠堂变成传播革命思想的课堂。

大革命失败后，董毓华一度与党组织失联，但其革命信念始终不灭。1933年，他辗转考入北平中国大学政治经济系，重建该校党支部并任支部书记，为日后学生运动埋下火种。

1935年12月9日，北平数千名学生走上街头，反对日本侵略和华北自治，要求维护国家领土完整。董毓华作为西城区请愿总指挥，高呼爱国口

号，领着浩浩荡荡的学生队伍游行前进。12月16日，他参与组织更大规模的示威，数万名学生和市民响应。

“一二·九运动极大促进了民族觉醒，以董毓华为代表的先进知识分子，是当时青年学生的榜样。”毓华中学党支部书记、历史教师陈艳常常向学生讲述这段历史。

1937年抗战全面爆发，董毓华积极推动华北各界救国联合会改组为华北人民武装自卫会，后任华北自卫会委员兼军事部长，深入冀东组织群众武装。1938年，他化名王仲华，成功整编高志远部民团，将4万名“散兵游勇”改造为冀东抗日联军，他担任政治委

铭记历史 缅怀先烈·重要战役

奋起抗争 挽救危亡

本报记者 吴浩 张烁 余健

在内蒙古自治区锡林郭勒盟多伦县山西会馆旧址内，有一座古戏台。1933年7月，察哈尔民众抗日同盟军收复多伦后，爱国将领吉鸿昌站在这座古戏台上积极宣传抗日主张，号召民众团结抗日。如今，开设于山西会馆旧址内的察哈尔抗战纪念馆，仍在向后人诉说着察哈尔抗战的光辉历史。

1933年5月下旬，冀东沦陷，日军将侵略的矛头直指察哈尔省。当时的察哈尔省主要包括河北省西北部、内蒙古自治区锡林郭勒盟和乌兰察布市部分地区。日军在察东防务空虚之际，乘机侵占察东重镇多伦，继而侵占沽源，察哈尔形势日益危急。

在中国共产党的支持和影响下，5月26日，冯玉祥与吉鸿昌、方振武等爱国将领在张家口正式举起察哈尔民众抗日同盟军的大旗，整编组建了10万人的战斗部队，吉鸿昌为北路前敌

总指挥，方振武为北路前敌总司令。

6月20日，察哈尔民众抗日同盟军向北进军迎击日伪军；22日，抗日同盟军攻克康保县城，敌军向宝昌溃退；27日，冯玉祥电令吉鸿昌，迅速率部进攻宝昌。之后，抗日同盟军连克沽源、直隶多伦。7月4日，吉鸿昌在大榆树(现多伦县榆树林村)主持军事会议，决定先发制人一举攻克多伦；7日，吉鸿昌率部从南、东、西三面包围多伦；12日凌晨，抗日同盟军所有部队发起全线猛攻，经数小时激烈战

斗，日伪残敌仓皇窜逃，战斗于中午结束。失守70多天的多伦，经5昼夜鏖战，被抗日同盟军收复。“察哈尔民众抗日同盟军收复察东重镇首次，这是自九一八事变后中国军队多伦从日伪军手中收复重要军事重镇，给中国民众带来了抗日御侮的希望。”内蒙古自治区文史研究馆特约研究员任月海说。

从6月20日抗日同盟军北征开始至7月12日，在短短20余天时间里，抗日同盟军便将陷落敌手的察东4县全

部收复，将日伪军赶出了察哈尔。这是日寇入关后的第一次败仗，也是我国军民长城抗战以来杀敌最多的一次军事行动。

察哈尔民众抗日同盟军的军事大捷，使全国军民深受鼓舞，在全国促成了一次新的抗日高潮，对其后开展的全民抗战产生了深刻影响。察哈尔民众抗日同盟军浴血奋战，消灭敌人，收复失地，在中华民族抗击日本帝国主义侵略的史册上写下了光辉一页。